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ΘΕΜΑΤΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 
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	Όνομα:  
	Επίθετο: 

	Ημερομηνία:  12/02/2016
	Πρωί:
	
	Απόγευμα:
	√

	Θεματική ενότητα:  Βα, Συνταξιοδοτικά Σχήματα & Κοινωνική ασφάλιση


Θέμα 1 (10 βαθμοί) 

Συνταξιοδοτικό σχήμα με έναρξη την 1/1/2015 καλύπτει δύο εργαζόμενους και έναν συνταξιούχο αναγνωρίζοντας την προϋπηρεσία τους. Το κόστος προϋπηρεσίας θα αποσβεσθεί σε 10 έτη. Η παροχή στην ηλικία κανονικής συνταξιοδότησης, στα 67 έτη, είναι ίση προς το 1% του τελικού μισθού για τα πρώτα 25 έτη υπηρεσίας. Μοναδικό αίτιο εξόδου αποτελεί η κανονική αποχώρηση και [image: image2.png]


= 9 . Τα λειτουργικά έξοδα είναι €1.200 ετησίως. Η αναλογιστική μέθοδος κοστολόγησης είναι η Εισαγωγικής Αρχικής Ηλικίας (Entry Age Normal). Το επιτόκιο αποτίμησης ισούται προς 4,5% ετησίως, η αύξηση αποδοχών προς 3,5% και η απόδοση των επενδύσεων προς 6%. Η περιουσία την 1/1/2015 είναι 0. Η καταβολή των εισφορών λαμβάνει χώρα την 1/1 εκάστου έτους. Δεδομένου ότι οι αναλογιστικές υποθέσεις επαληθεύτηκαν ακριβώς στο διάστημα 1/1/2015 - 1/1/2017 να αποτυπωθεί το αναλογιστικό ισοζύγιο την 1/1/2017.

Στοιχεία Εργαζομένων

	 1/1/2015


	Ασφαλισμένος Α, κατάσταση: Ενεργός
	Ασφαλισμένος Β
κατάσταση: Ενεργός
	Ασφαλισμένος Γ
κατάσταση: Συνταξιούχος

	Ηλικία 
	35
	50
	67

	Προϋπηρεσία 
	5
	15
	

	Ετήσιες αποδοχές 
	Μισθός:  10.000,00 €
	Μισθός:  25.000,00 €
	Σύνταξη:         15.000,00 €


Θέμα 2 (10 βαθμοί)
Α. (5 βαθμοί) 
Συνταξιοδοτικό σχήμα με έναρξη την 1/1/2013 παρέχει στην κανονική συνταξιοδότηση το 75% του μέσου όρου των τριών τελευταίων μισθών πριν την συνταξιοδότηση. Η αναλογιστική μέθοδος κοστολόγησης είναι η μέθοδος Σταθερού Ατομικού Ασφαλίστρου (Individual Level Premium) και i = 4% και υπόθεση s =0. Μοναδικό αίτιο εξόδου από το πλάνο είναι η κανονική συνταξιοδότηση στην ηλικία των 67 ετών. Τα στοιχεία ενός ασφαλισμένου δίδονται όπως παρακάτω: 

Ημερομηνία Γέννησης 1/1/1971, 

Ετήσιες Αποδοχές 2013: €13.500, 

Ετήσιες Αποδοχές 2014: €16.000. 

Ποιο το κανονικό κόστος για τον ασφαλισμένο την 1/1/2015;

Β. (5 βαθμοί) 
i) Να αποδειχθεί ο τύπος  (ALx – Bx)*lx*(1+i) = ALx+1*lx+1, x>r που συνδέει την διαδοχική αναλογιστική υποχρέωση για συνταξιούχους, με i τεχνικό επιτόκιο και β’ ετήσια αύξηση σύνταξης.
ii) Ορίστε τις έννοιες «μη χρηματοδοτούμενη σωρευτική υποχρέωση» (unfunded accrued liability) και «μη χρηματοδοτημένη αναλογιστική υποχρέωση» (unfunded actuarial liability). Ποιες οι διαφορές τους;
Θέμα 3 (10 βαθμοί) 

Τα αποτελέσματα της αναλογιστικής αποτίμησης σε συνταξιοδοτικό σχήμα την 1/1/2015 δείχνουν τα παρακάτω:

Αναλογιστική Υποχρέωση Εργαζομένων: € 7.464.746

Παρούσα Αξία Μελλοντικών Παροχών Εργαζομένων: €10.838.572

Παρούσα Αξία Μελλοντικών Παροχών Συνταξιούχων: €1.068.145

Περιουσία: €2.950.000

Παρούσα Αξία Μελλοντικού Μισθολογίου: €123.844.940

Ετήσιο Μισθολόγιο: €9.800.000

Στο σχήμα εφαρμόζεται η μέθοδος Παγωμένης Αρχικής Υποχρέωσης Αρχικής

Ηλικίας Εισόδου (Frozen Initial Liability – EAN). Το επιτόκιο αποτίμησης, 8% ,

ισούται προς το επιτόκιο απόδοσης επενδύσεων και η παγωμένη αρχική Υποχρέωση

την 1/1/2015 θα αποσβεσθεί σε 20 χρόνια.

i) Ποιο το ύψος της εισφοράς η οποία θα καταβληθεί στο μέσον του έτους;

ii) Ένα χρόνο αργότερα, την 1/1/2016, παρουσιάζεται αναλογιστικό κέρδος εξαιτίας της κινητικότητας του πληθυσμού η οποία και μεταβάλλει τα αναμενόμενα αναλογιστικά μεγέθη.  

Βρείτε το ύψος αυτού γνωρίζοντας ότι:

α) η Παρούσα Αξία Μελλοντικών Παροχών Εργαζόμενων και Συνταξιούχων

ισούται προς €12.705.404, 

β) η παρούσα αξία του μελλοντικού μισθολογίου ισούται προς €127.828.976, 

γ) το επιτόκιο απόδοσης επενδύσεων ισούται προς 8%.

Θέμα 4 (10 βαθμοί)

Α. (5 βαθμοί)
Συγκρίνατε τις μεθόδους κοστολόγησης Projected Unit Credit και Entry Age Normal για άτομο με ηλικία εισόδου 30 στο πλάνο και εξόδου στα 65 σε τρεις διαδοχικές χαρακτηριστικές ηλικίες κατά την κρίση σας (x1, x2 και x3) ως προς το κανονικό κόστος NCx και την αναλογιστική υποχρέωση ALx. 

Β. (5 βαθμοί)
Περιγράψτε κατά τη γνώμη σας τις σπουδαιότερες μεταρρυθμίσεις του συστήματος κύριας και επικουρικής ασφάλισης των τελευταίων χρόνων. 

Θέμα 5 (10 βαθμοί)

Τα στοιχεία του ενεργού πληθυσμού ενός συνταξιοδοτικού ταμείου στο έτος t εμφανίζονται στον παρακάτω πίνακα.

	Ηλικία
	Πληθυσμός έτους t
	Μέσος μισθός έτους t
	Προϋπηρεσία έτους t

	21
	100.000
	10.000
	0

	22
	0
	15.000
	 

	61
	51.000
	20.000
	39

	62
	0
	25.000
	 

	Σύνολο ατόμων:
	151.000
	 
	 


Α. (5 βαθμοί) 
Δεδομένου ότι: τα 21 χρόνια είναι η εισαγωγική ηλικία στο ταμείο, η πυκνότητα εισφορών είναι d=70%, όλοι όσοι θεμελιώνουν συνταξιοδοτικό δικαίωμα στο t αποχωρούν στο t+1 (r62 =1), r22=0, στο t+1 έχουμε 50.000 νεοεισερχόμενους, *qxα = *ix = 0,003 για όλες τις ηλικίες, με τις κατάλληλες στρογγυλοποιήσεις να διεξαχθεί η δημογραφική προβολή σε πίνακα, πλήθους ενεργών ανά ηλικία και προϋπηρεσία και πλήθους συνταξιούχων στα 62, στο έτος t+1.

Β. (5 βαθμοί)
Δεδομένου ότι η γενική αύξηση μισθών το έτος t είναι 3%, η ηλικιακή κλίμακα μισθών μεταξύ t και t+1 δεν αλλάζει, η εισφορά ενεργών είναι 20% του μισθού, συντάξεις αναπηρίας ή θανάτου δεν αποδίδονται  και η σύνταξη γήρατος αποτελεί το 35% του τελευταίου μισθού πριν την συνταξιοδότηση να διεξαχθεί η οικονομική προβολή σε πίνακα και να παραχθεί το τελικό οικονομικό αποτέλεσμα (έσοδα – έξοδα) του έτους t+1.
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